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Prova di Matematica:  PPiiaannoo  ccaarrtteessiiaannoo  ee  rreettttaa  
 
 

1. I primi tre vertici di un parallelogramma sono  A ሺ0 ; 4ሻ ,   B ሺ−4 ; 2ሻ ,   C ሺ3 ; −2ሻ . Verifica che il quarto vertice è  
D ሺ7 ; 0ሻ  e determina l’area del parallelogramma. 
 

2. Dato il fascio di rette di equazione   ݇ݔ + ሺ5 − ݇ሻݕ + ݇ − 3 = 0 ,  determina la retta del fascio: 
a.  passante per l’origine; 
b.  perpendicolare all’asse ݔ; 

c.  parallela alla retta di equazione  2ݔ − ݕ3 + 3 = 0 ; 
d.  perpendicolare alla retta di equazione  5ݔ − ݕ2 + 1 = 0 ; 

 
3. Martina e Daniele stanno progettando un viaggio in Spagna e vorrebbero noleggiare un’auto per i loro spostamenti. 

Stanno valutando le offerte di tre compagnie: 
a. la compagnia A chiede una quota fissa di 10 euro più 20 euro per ogni giorno di noleggio; 
b. la compagnia B chiede una quota fissa di 40 euro più 15 euro per ogni giorno di noleggio; 
c. la compagnia C chiede 25 euro al giorno senza quote fisse; 

Stabilisci qual è la scelta più conveniente, in relazione al numero dei giorni di noleggio. 
 

 

  



Soluzione 
 

1. I primi tre vertici di un parallelogramma sono  
; ሺ0 ܣ 4ሻ ,   ܤ ሺ−4 ; 2ሻ ,   ܥ ሺ3 ; −2ሻ . Verifica che il 
quarto vertice è  ܦ ሺ7 ; 0ሻ  e determina l’area del 
parallelogramma. 

 

 
 
Soluzione 
 

Determiniamo l’equazione della retta BC: 

ݕ − ஼ݕ

஻ݕ − ஼ݕ
=

ݔ − ஼ݔ

஻ݔ − ஼ݔ
 ;                   

ݕ − ሺ−2ሻ
2 − ሺ−2ሻ

=
ݔ − 3

−4 − 3
 ;                

ݕ + 2
4

=
ݔ − 3

−7
 ;                −7ሺݕ + 2ሻ = 4ሺݔ − 3ሻ ;      

ݕ7− − 14 = ݔ4 − ݕ7−             ; 12 = ݔ4 − 12 + 14 ; ݕ7                 = ݔ4− − 2 ; ݕ                = −
4
7

ݔ −
2
7

  . 

Il coefficiente angolare della retta BC è  ݉஻஼ = − ସ

଻
 . 

Essendo la retta AD parallela alla retta BC    ⟹    ݉஺஽ = ݉஻஼ = −
ସ

଻
  . 

Determiniamo l’equazione della retta AD: 

ݕ − ஺ݕ = ݉஺஽ሺݔ − ; ஺ሻݔ ݕ           − 4 = − ସ

଻
ሺݔ − 0ሻ ; ݕ          = − ସ

଻
ݔ + 4 . 

 

Determiniamo l’equazione della retta AB: 

ݕ − ஻ݕ

஺ݕ − ஻ݕ
=

ݔ − ஻ݔ

஺ݔ − ஻ݔ
 ;                   

ݕ − 2
4 − 2

=
ݔ − ሺ−4ሻ
0 − ሺ−4ሻ

 ;                
ݕ − 2

2
=

ݔ + 4
4

 ;                4ሺݕ − 2ሻ = 2ሺݔ + 4ሻ ;      

ݕ4 − 8 = ݔ2 + 8 ; ݕ4              − 8 = ݔ2 + 8 ; ݕ4                 = ݔ2 + 16 ; ݕ                =
1
2

ݔ + 4  . 

Il coefficiente angolare della retta AB è  ݉஺஻ =
ଵ

ଶ
 . 

Essendo la retta CD parallela alla retta AB    ⟹    ݉஼஽ = ݉஺஻ =
ଵ

ଶ
  . 

 

Determiniamo l’equazione della retta CD: 

ݕ − ஼ݕ = ݉஼஽ሺݔ − ; ஼ሻݔ ݕ           − ሺ−2ሻ =
ଵ

ଶ
ሺݔ − 3ሻ ; ݕ          + 2 =

ଵ

ଶ
ݔ −

ଷ

ଶ
 ; ݕ           =

ଵ

ଶ
ݔ −

ଷ

ଶ
− 2 ; ݕ    =

ଵ

ଶ
ݔ −

଻

ଶ
 . 

 

Determiniamo le coordinate del punto  D : 

൞
ݕ =

1
2

ݔ −
7
2

    

ݕ = −
4
7

ݔ + 4

          ൞

1
2

ݔ −
7
2

= −
4
7

ݔ + 4

− − −

         ൝
ݔ7 − 49 = ݔ8− + 56

− − −

         ൝
ݔ15 = 105

− − −

          ൝
ݔ = 7

ݕ = 0
        ⟹ ; ሺ7 ܦ    0ሻ  . 

 

Determiniamo l’equazione della retta AH: 

Essendo la retta AH perpendicolare alla retta BC    ⟹    ݉஺ு = −
ଵ

௠ಳ಴
= −

ଵ

ିర
ళ

=
଻

ସ
  . 

Pertanto, l’equazione della retta AH  è : 

ݕ − ஺ݕ = ݉஺ுሺݔ − ; ஺ሻݔ ݕ           − 4 =
7
4

ሺݔ − 0ሻ ; ݕ          =
7
4

ݔ + 4  . 
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Determiniamo le coordinate del punto  D : 

൞
ݕ = −

4
7

ݔ −
2
7

ݕ =
7
4

ݔ + 4    

           ൞

7
4

ݔ + 4 = −
4
7

ݔ −
2
7

− − −

          ൝
ݔ49 + 112 = ݔ16− − 8

− − −

         ൝
ݔ65 = −120

− − −

          

൞
ݔ = −

24
13

− − −

                   

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ ݔ = −

24
13

ݕ =
7
4

൬−
24
13

൰ + 4 = −
42
13

+ 4 =
−42 + 52

13
=

10
13

           ⟹ −൬ ܪ   
24
13

 ;
10
13

൰  . 

 

Determiniamo la misura dell’altezza AH : 

തതതതܪܣ = ඥሺݔ஺ − ுሻଶݔ + ሺݕ஺ − ுሻଶݕ    =    ඨ൬0 +
24
13

൰
ଶ

+ ൬4 −
10
13

൰
ଶ

   =   ඨ൬
24
13

൰
ଶ

+ ൬
42
13

൰
ଶ

   =   ඨ
576
169

+
1764
169

 =  

=   ඨ
2340
169

 =
√36 ∙ √65

13
  =

6
13

√65  . 

 

Determiniamo la misura della base BC : 

തതതതܥܤ = ඥሺݔ஻ − ஼ሻଶݔ + ሺݕ஻ − ஼ሻଶݕ    =    ඥሺ−4 − 3ሻଶ + ሺ2 + 2ሻଶ    =   √49 + 16    =   √65  . 

 

L’area del parallelogramma è . 

ܵ = തതതതܥܤ ∙ തതതതܪܣ  =   √65 ∙
6

13
√65  =   

6
13

∙ 65 =   30  . 

 

 

 

 
2. Dato il fascio di rette di equazione   kx + ሺ5 − kሻy + k − 3 = 0 ,  determina la retta del fascio: 

a.  passante per l’origine; 

b.  perpendicolare all’asse x; 

c.  parallela alla retta di equazione  2ݔ − ݕ3 + 3 = 0 ; 
d.  perpendicolare alla retta di equazione  5ݔ − ݕ2 + 1 = 0 ; 

 
Soluzione 
a.  ݇ − 3 = 0 ;    ݇ = 3 ;           → ݔ3           + ݕ2 = 0 . 

b.  5 − ݇ = 0 ;    ݇ = 5 ;           → ݔ5          + 2 = 0 . 

c.   
݉௥ = − ௔

௕
= − ଶ

ିଷ
= ଶ

ଷ

݉௙ = −
௞

ହି௞
=

௞

௞ିହ
     

   ;         ݉௙ = ݉௥ ;        
௞

௞ିହ
=

ଶ

ଷ
 ;    3݇ = 2݇ − 10 ;      ݇ = .ܥ         10− .ܧ : ݇ ≠ 5. 

→ ݔ10−        + ݕ15 − 13 = 0 . 

d.   
݉௦ = −

௔

௕
= −

ହ

ିଶ
=

ହ

ଶ

݉௙ = − ௞

ହି௞
= ௞

௞ିହ
     

   ;      ௙݉ = −
ଵ

௠ೞ
 ;     

௞

௞ିହ
= −

ଶ

ହ
 ;    5݇ = −2݇ + 10 ;     7݇ = 10 ;    ݇ =

ଵ଴

଻
.ܥ       .ܧ : ݇ ≠ 5. 

→        
10
7

ݔ + ൬5 −
10
7

൰ ݕ +
10
7

− 3 = 0 ;        
10
7

ݔ +
25
7

ݕ −
11
7

= 0 ; ݔ10        + ݕ25 − 11 = 0 . 

 
 
 



 
3. Martina e Daniele stanno progettando un viaggio in Spagna e vorrebbero noleggiare un’auto per i loro spostamenti. 

Stanno valutando le offerte di tre compagnie: 
a. la compagnia A chiede una quota fissa di 10 euro più 20 euro per ogni giorno di noleggio; 
b. la compagnia B chiede una quota fissa di 40 euro più 15 euro per ogni giorno di noleggio; 
c. la compagnia C chiede 25 euro al giorno senza quote fisse; 

Stabilisci qual è la scelta più conveniente, in relazione al numero dei giorni di noleggio. 
 
Soluzione 

Ponendo il numero dei giorni di noleggio = x  e  il costo del noleggio = y ,  con  ݔ, ݕ ∈ ܰ ,  si ottengono le equazioni 
delle tre offerte: 

a. ࢟ = ૛૙࢞ + ૚૙ 

b. ࢟ = ૚૞࢞ + ૝૙ 

c. ࢟ = ૛૞࢞ 

Determiniamo i punti di intersezione fra le tre funzioni lineari: 

ܽ
ܾ       ൜

ݕ = ݔ20 + 10
ݕ = ݔ15 + 40

           ቄ20ݔ + 10 = ݔ15 + 40
− − −

         ቄ5ݔ = 30
− − −

           ൜
ݔ = 6    
ݕ = 130

         ⟹ ; ሺ6 ܣ       130ሻ 

ܽ
ܿ        ൜

ݕ = ݔ20 + 10
ݕ =           ݔ25

           ቄ25ݔ = ݔ20 + 10
− − −

         ቄ5ݔ = 10
− − −

           ൜
ݔ = 2    
ݕ = 50

                   ⟹ ; ሺ2 ܤ       50ሻ 

ܾ
ܿ

       ൜
ݕ = ݔ15 + 40
ݕ =           ݔ25

           ቄ25ݔ = ݔ15 + 40
− − −

         ቄ10ݔ = 40
− − −

            ൜
ݔ = 4    
ݕ = 100

                  ⟹ ; ሺ4 ܥ       100ሻ 

Tracciamo poi i grafici delle tre funzioni lineari: 

 

 

Dall’analisi dei grafici si ottiene: 

Per  ݔ ൏ 2  (per un giorno di noleggio)  è più conveniente la compagnia c 

Per  2 ൏ ݔ ൏ 6  (per 3, 4, o 5 giorni)  è più conveniente la compagnia a 

Per ݔ ൐ 6  (per più di 6 giorni di noleggio)  è più conveniente la compagnia b 

Per ݔ = 2  (per 2 giorni di noleggio)  è indifferente scegliere la compagnia a o la compagnia c. 

Per ݔ = 6  (per 6 giorni di noleggio)  è indifferente scegliere la compagnia a o la compagnia b. 

 

 


